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На сьогоднішній день аграрний сектор є бюджетоформуючим та 

посідає одне з головних місць у розвитку національної економіки. В епоху 

активних трансформацій соціально-економічного  середовища, значного 

впливу зовнішніх факторів на сільське господарство в цілому, а також 

загострення конкуренції на українському аграрному ринку, виникає 

необхідність вдосконалення механізму внутрішнього регулювання 

підприємств даної сфери задля зростання їх конкурентоспроможності на 

внутрішньому і зовнішньому ринку [1]. 

Розроблення стратегій у сфері сільського господарства значною мірою 

обумовлюється специфікою самого аграрного виробництва як об’єкта 

стратегічного управління. Хоча процес стратегічного управління загалом 

базується на універсальних принципах, у сільському господарстві він 

набуває специфічних рис. Це зумовлено характерними закономірностями 

функціонування аграрного сектору, зокрема залежністю від природно-

кліматичних умов, сезонністю, територіальною розпорошеністю 

виробництва, складністю прогнозування результатів тощо. Відповідно, 

формулювання стратегії та побудова її реалізації вимагає врахування саме 

цих особливостей [2]. 

Стратегічне управління в аграрному секторі має низку специфічних 

характеристик, які визначають його відмінності від інших галузей 

економіки. До ключових особливостей, що впливають на процес 



 

170 

формування й реалізації стратегій сільськогосподарських підприємств, 

належать: 

✓ Залежність від природно-кліматичних умов. Результати 

аграрного виробництва суттєво залежать від погодних умов, навіть за 

наявності сучасних технологій. Це обумовлює необхідність урахування 

природного чинника при стратегічному плануванні. 

✓ Територіальна розпорошеність виробництва. Значна площа 

угідь, віддаленість структурних підрозділів ускладнює координацію, 

моніторинг та своєчасне прийняття управлінських рішень. 

✓ Сезонність і високий рівень ризику. Сільське господарство 

характеризується нерівномірністю надходжень продукції, потребою у 

великому обсязі обігових коштів у певні періоди, що створює додаткові 

стратегічні ризики. 

✓ Соціальна значущість продукції. Продукція сільського 

господарства є основою продовольчої безпеки, тому стратегії повинні 

враховувати демографічні та соціальні зміни. 

✓ Посилена конкуренція. У галузі діє механізм вільного входу на 

ринок, що ускладнює позиціонування й потребує активного використання 

інструментів стратегічного маркетингу. 

✓ Ціновий диспаритет. Незбалансованість цін на 

сільськогосподарську продукцію та засоби виробництва знижує 

рентабельність галузі та впливає на можливості стратегічного інвестування.  

✓ Різноманітність форм власності. Наявність різних 

організаційно-правових форм господарювання зумовлює відмінності в 

управлінських підходах та механізмах взаємодії з іншими секторами 

економіки. 

✓ Низька інвестиційна привабливість. Через високу 

капіталомісткість, низьку доходність і тривалий період обороту капіталу 

аграрний сектор менш привабливий для приватного капіталу.  
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Недостатній рівень державної підтримки. Незбалансоване 

регуляторне середовище, неузгодженість державних програм часто 

стримують реалізацію стратегічних ініціатив підприємств [3]. 

Таким чином, стратегічне управління аграрними підприємствами має 

виразну галузеву специфіку, яка формує унікальні вимоги до підходів, 

інструментів та організації управлінського процесу. На відміну від 

підприємств інших галузей, агрофірми змушені враховувати природну 

змінність середовища, сезонність виробництва, нерівномірність 

надходження доходів, а також соціальну та продовольчу функції своєї 

діяльності. Це підвищує значущість таких елементів, як стратегічний 

контроль, ризик-менеджмент, агромаркетинг і адаптивне планування. 

Стратегічне управління в аграрному секторі має поєднувати галузеву 

специфіку з інноваційними підходами, орієнтованими на гнучкість, 

адаптивність та випереджаюче реагування на виклики середовища. 

Зважаючи на високу залежність агровиробництва від зовнішніх факторів, 

стратегія підприємства повинна враховувати економічні, екологічні, 

технологічні та соціальні аспекти. Успішне управління передбачає 

своєчасну ідентифікацію ризиків, формування довгострокових цілей та 

адаптаційних механізмів у відповідь на нестабільність ринку [4]. 

Стратегічні рішення мають базуватися на комплексному аналізі внутрішніх 

ресурсів, потенціалу розвитку та можливостей зовнішнього середовища. 

Такий підхід забезпечує економічну стійкість, сталий розвиток, підвищення 

інвестиційної привабливості та інтеграцію у сучасні продовольчі ланцюги. 

Узагальнений алгоритм стратегічного управління аграрним підприємством 

представлено на рис. 1.1. 

Алгоритм, представлений на рисунку 1.1, демонструє системну 

послідовність реалізації стратегічного управління в аграрних 

підприємствах, акцентуючи на важливості взаємозв’язку між діагностикою 

середовища, стратегічним плануванням, прийняттям управлінських рішень 

та моніторингом результатів. 
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Рис.1.1. Алгоритм розробки та реалізації стратегічного управління аграрними 

підприємствами  

Джерело: систематизовано автором на основі [2-3]. 
 

Його ключовою особливістю є наявність механізмів адаптації, які 

дозволяють гнучко реагувати на динамічні зміни як у внутрішньому, так і 

зовнішньому середовищі. Таким чином, алгоритм виступає не лише 

інструментом формалізації стратегічного процесу, а й практичним орієнтиром 

для розробки стратегій, здатних забезпечити стійкість агропідприємства. 
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результатів, коригування дій) 
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